



习近平就吉米·卡特逝世 向美国总统拜登致唁电

新华社北京12月30日电 12月30日，国家主席习近平就美国前总统吉米·卡特逝世向美国总统拜登致唁电。习近平代表中国政府和中国人民，并以个人的名义，对卡特前总统逝世表示深切哀悼，向其家人表示诚挚慰问。

习近平表示，吉米·卡特前总统是中美建交的推动者和决策者，长期以来为促进中美关系发展和两国友好交流合作作出重要贡献。我对他的去世深感痛惜。中美关系是世界上最重要的双边关系之一。中方愿同美方共同努力，着眼两国人民根本利益，顺应国际社会普遍期待，推动中美关系沿着健康、稳定、可持续的正确轨道向前发展。

感痛惜。中美关系是世界上最重要的双边关系之一。中方愿同美方共同努力，着眼两国人民根本利益，顺应国际社会普遍期待，推动中美关系沿着健康、稳定、可持续的正确轨道向前发展。

新年戏曲晚会在京举行

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席观看

新华社北京12月30日电 2025年新年戏曲晚会30日晚在国家大剧院举行。党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，同首都各界群众一起观看演出，喜迎新年的到来。

夜色中的国家大剧院华灯璀璨，剧场内气氛热烈。19时45分许，习近平等党和国家领导人来到晚会现场，同前来观看演出的戏曲界艺术家代表亲切握手、互致问候，全场响起热烈掌声。弦歌琴韵迎新岁，古调新腔唱华章。欢乐喜庆的器乐演奏《百花满园迎新春》拉开整场晚会的序幕。《京剧流派展示》以行云流水、争奇斗艳的联唱，体现了京剧艺术的枝繁叶茂。京剧《秦香莲》、昆曲《西厢记》、评剧《刘巧儿》、黄梅戏《天仙配》等选段各具韵味，带领观众从经典故事中感受优秀传统艺术的底蕴魅力。京剧《沙家浜·智斗》和《杨门女将》选段生动彰显了英雄人物的家国情怀。京剧《血方糖·再别》、《山花烂漫——民族地区戏曲选段》以古老剧种演绎现代题材，表现出鲜活的时代气息和多彩的民族风情。昆昆少儿表演一招一式有板有眼，展现了戏曲艺术传承后继有人的喜人景象。昂扬澎湃的戏歌《春秋的回响》将晚会气氛推向最高潮，唱出广大文艺工作者坚持以习近平文化思想

为引领，努力推动新时代文艺事业繁荣发展，投身建设社会主义文化强国的使命追求。艺术家们的精湛表演赢得全场阵阵喝彩和热烈掌声。整场晚会，不同剧种异彩纷呈，经典剧目与创新佳作各具特色，展示了中华戏曲生机勃勃的繁荣景象，唱响同心逐梦的奋进凯歌。党和国家有关领导同志，有关部门负责同志观看演出。

为引领，努力推动新时代文艺事业繁荣发展，投身建设社会主义文化强国的使命追求。艺术家们的精湛表演赢得全场阵阵喝彩和热烈掌声。整场晚会，不同剧种异彩纷呈，经典剧目与创新佳作各具特色，展示了中华戏曲生机勃勃的繁荣景象，唱响同心逐梦的奋进凯歌。党和国家有关领导同志，有关部门负责同志观看演出。

同球共济 砥柱中流

——习近平主席引领2024年中国特色大国外交述评

(全文见正义网)



“两高”联合召开新闻发布会发布第二批行政公益诉讼典型案例 同向发力推动行政公益诉讼高质量发展

本报北京12月30日电(记者闫晶晶) 12月30日上午，最高人民法院和最高人民检察院联合召开以“凝聚司法合力 助推依法行政”为主题的新闻发布会，发布第二批“两高”行政公益诉讼典型案例。

据了解，2023年12月，“两高”联合发布了首批行政公益诉讼典型案例，取得良好社会效果。本批典型案例在编排体例上，延续了首批行政公益诉讼典型案例的体例格式，充分展现法院和检察院在行政公益诉讼案件中的履职工作，有效维护司法权威。

本次发布的典型案例包括湖北省麻城市检察院诉麻城市住房和城乡建设局不履行燃气安全监管职责公益诉讼案等7件。据介绍，这些案例主要涉及安全生产、国有财产保护、食品安全、文物保护、无障碍环境建设、未成年人保护以及个人信息保护等多个领域，与人民群众的日常生活息息相关，充分体现了行政公益诉讼在促进行政机关依法行政、保障维护社会公共利益、推动国家治理现代化方面的积极作用。其中，为了进一步贯彻落实好新修订的文物保护法，本批典型案例选定了福建省福州市台江区检察院诉台江区文化体育与旅游局不履行文物保护监管职责公益诉讼案，以提供一定的司法实践参考。

具体而言，本次发布的7个典型案例，有的是防范燃气工程重大安全隐患，有的是以推动落实牲畜屠宰检疫保障牛肉安全，有的是规范国有财产收缴，有的是维护文物本体安全，有的是推动盲道等无障碍环境建设，有的是强化快递面单的个人信息安全，有的是加强娱乐场所监管保护未成年人权益；涉及的行政机关包含了农业农村、住房建设、文化旅游、城市管理、邮政管理等职能部门，与社会经济发展、人民日常生活的方方面面联系紧密。7个典型案例中既有诉请行政机关依法全面履职的，也有在行政机关整改后变更诉讼请求确认违法的。有的案件判如所请，有的在全部实现诉讼请求后以裁定终结方式结案，部分案件还经历了一审、二审等多个诉讼环节，整体上裁判形式多样。

发布会上，最高法和最高检相关负责人表示，下一步，法院和检察院将在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，继续深入贯彻习近平法治思想，始终坚持国家法律监督机关和国家审判机关的宪法定位，依法履职、各司其职、同向发力，务实推动行政公益诉讼的高质量发展，切实发挥司法机关在国家治理中的支撑和服务作用。

(相关报道见第二版)



典型案例全文

检察机关加强习近平法治思想国际传播研讨会召开 以“讲好故事”提升国际传播效能

本报北京12月30日电(记者张羽) 12月30日，由最高人民法院国际合作局、新闻办公室指导，检察日报社主办的检察机关加强习近平法治思想国际传播研讨会在京召开。来自最高检、部分科研院校和主流媒体代表就检察机关深入践行习近平法治思想、习近平外交思想、习近平文化思想，全面落实党的二十届三中全会精神，按照全国涉外检察工作会议部署要求，进一步加强法治国际传播话语和叙事体系建设、检察国际传播能力建设展开了热烈研讨。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视涉外法治工作和国际传播工作。党的二十届三中全会强调，构建更有效的国际传播体系。加快构建中国话语和中国叙事体系，全面提升国际传播效能。与会代表一致认为，法治国际传播是涉外法治建设的重要内容，关乎中国国际话语权的提升和国家软实力的增强。近年来，检察机关自觉融入中国特色大国外交，积极宣介新时代中国法治建设取得的历史性成就，在习近平法治思想国际传播实践的国际传播方面开展了一系列创新探索，取得良好效果。

与会代表表示，“讲好故事”是国际传播叙事的重要方式。要着力发挥主阵地作用，着力提升检察国际传播能力，着力强化传播合作机制建设。要创新方式精准表达，用海外受众“乐于接受的方式、易于理解的语言”，生动鲜活地讲述法治故事。要把检察公益诉讼、生态环境保护、知识产权保护等领域作为重点突破口，深挖宣传“富矿”，及时报道检察机关履职尽责的最新成效，推动跨文化交流中连接的构建与认同的形成。

与会代表立足自身检察工作经验与国际传播实践，针对检察机关如何强化国际传播能力建设，提出了诸多切实可行的策略和方法。与会代表建议，要加强统筹协调，利用好各类交流平台，不断丰富传播形式，进一步拓宽传播渠道和范围，在国际舞台上讲好中国法治故事，向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象。

河北邯郸初中生被害案一审宣判

本报邯郸12月30日电(记者肖俊林) 12月30日，河北省邯郸市中级人民法院一审公开宣判被告人张某某、李某、马某某故意杀人一案，对被告人张某某以故意杀人罪判处有期徒刑，剥夺政治权利终身；对被告人李某以故意杀人罪判处有期徒刑十二年；被告人马某某依法不予刑事处罚。邯郸市中级人民法院、邯郸市检察院提出司法建议、检察建议，经专门教育指导委员会评估同意，相关公安机关和教育部门依法决定对马某某进行专门矫治教育。

法院经审理查明：被告人张某某、李某(均时年13周岁)与同班同学王某某(被害人，时年13周岁)存在矛盾，经张某某提议，二人多次共谋杀害王某某后平分王某某钱财。张某某选定一处废弃蔬菜大棚为作案地点，并提前携带铁锹挖坑进行犯罪准备。2024年3月10日下午，张某某将王某某骗出，因李某的电动自行车需置于被告人马某某(时年13周岁)家充电，李某骑王某某的电动自行车载马某某，张某某骑自己的电动自行车载王某某，共同前往与张某某事先选定的蔬菜大棚。途中，李某受张某某指使将二人欲杀害王某某一事告知王某某。四人进入大棚后，张某某首先持铁锹动手并直接实施杀害王某某的行为，李某帮助控制王某某，马某某见状离开大棚。张某某、李某共同致王某某死亡后，将尸体掩埋。三被告人骑电动自行车逃离现场，张某某将王某某手机微信账户中的钱转入自己微信后与李某平分，将王某某手机卡取出指使马某某砸毁，将手机交由李某丢弃。案发后，马某某首先交代并指引公安人员找到埋尸现场。

(下转第二版)

(专家解读见第三版)

2024年度十大刑事检察热词

(详见第五版)

最高检检察官惩戒委员会成立 应勇强调 依法依规开展检察官惩戒工作 进一步落实和完善司法责任制

本报北京12月30日电(记者巩宸宇) 12月30日，最高人民检察院检察官惩戒委员会成立大会和第一次全体会议在最高检机关举行。最高检党组书记、检察长应勇出席会议并讲话，最高检检察官惩戒委员会成立，是进一步深化司法体制改革、落实和完善司法责任制的重要举措。要深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的二十届三中全会精神，聚焦“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”，依法依规开展检察官惩戒工作，充分发挥检察官惩戒委员会作用，强化检察权运行制约监督，进一步落实和完善司法责任制，推动做实“高质效办好每一个案件”，不断提升检察机关法律监督公信力，持续推进习近平法治思想的检察实践。

相军、蓝向东、徐向春、郭兴旺任内部委员，周光权、皮剑龙、杨复略、董朝阳任特邀委员。应勇分别为特邀委员颁发聘任证书。会议还审议通过了《最高人民检察院检察官惩戒委员会章程》。

“司法责任制是司法体制改革改革的‘牛鼻子’，是健全检察机关司法制度机制的重要保障。”应勇指出，检察官惩戒制度是落实和完善司法责任制的重要内容，是落实和完善司法责任制的重要内容和关键环节。完善检察官惩戒制度，有利于强化检察权运行制约监督，推动做实“高质效办好每一个案件”；有利于通过专业审查确保检察官非因法定事由、非经法定程序不受司法责任追究，保证追究惩戒的权威性、公正性；有利于督促和保障检察官依法履行职责，公正行使职权。

应勇强调，要统筹落实《关于人民检察院全面准确落实司法责任制的若干意见》《人民检察院司法责任追究条例》和《检察官惩戒委员会工作规则》，真正让司法责任制形成闭环、长出牙齿。检察官惩戒制度实质化运行，前提是明晰责任归属，让检察官知道自己的职权是什么、责任在哪里，知责明责进而担责尽责；关键是科学认定责任，按照“谁办案谁负责，谁决定谁负责”要求，依规明确责任认定、划分和承担，确保惩戒工作公平公正；根本是责任追究到位，坚持实事求是、客观公正、主客观相一致，更加坚决、精准开展追责惩戒工作。要统筹推进完善惩戒与履职保护制度机制，既促进严格依法办案、公正司法，又鼓励担当作为、依法履职。

应勇指出，检察官惩戒工作由检察院与检察官惩戒委员会分工负责，惩戒委员会根据检察院调查核实情况开展专业审查，作出专业判断。要准确把握惩戒委员会职责界限，处理好惩戒审议和惩戒调查、惩戒处理的关系，推动形成检务督察部门调查核实、惩戒委员会提出审议意见、职能部门依法依规依规惩戒处理的工作格局。要进一步加强惩戒委员会建设，以最高检检察官惩戒委员会设立为契机，指导地方检察院进一步规范惩戒委员会设置和运行规则。要优化检察官惩戒委员会工作机制，推动检察官惩戒工作与纪检监察、干部管理等相贯通，与检察业务管理、案件管理、质量管理相衔接，增强检察官运行制约监督合力，切实维护司法公正。

“打铁还需自身硬。最高检检察官惩戒委员会工作对全国检察机关具有示范作用，必须坚持更严要求、更高标准。”应勇强调，最高检检察官惩戒委员会必须旗帜鲜明讲政治，用政治视角、政治效果来审视检察官惩戒和检察履职办案工作，以法治思维和法治方式推动惩戒工作依法依规开展。惩戒委员会工作专业性、政策性都很强，要加强政治理论和业务知识学习，准确把握党中央关于司法体制改革部署要求和法律规定，不断提升履职能力，确保审查意见经得起法律、历史和人民检验，彰显惩戒工作权威性和公信力。要坚持依法依规开展工作，严格遵守惩戒工作纪律，正确处理好事与责、法与情、公与私的关系，做到坚持原则不动摇、秉公审查不偏私、确保惩戒工作公平公正。

最高检检察官惩戒委员会全体委员，中央纪委国家监委驻最高检纪检监察组、最高检机关有关部门负责同志参加会议。



“检察蓝”护航“冰雪白”

为全力护航亚冬会，确保辖区旅游安全有序运行，黑龙江省亚布力检察院立足检察职能，依法打击损害冰雪产业发展的犯罪行为，并积极开展法治宣传活动，为冰雪产业健康发展营造良好法治环境。图为近日检察官深入酒店、饭店、滑雪场等场所，向群众发放宣传手册，现场提供法律咨询。

本报记者韩兵 通讯员宁阳 丁鑫摄

缅北果敢电信诈骗集团明国平等39人被依法提起公诉

本报北京12月30日电(记者孙凤娟) 记者从浙江省温州市检察院获悉，12月30日，温州市检察院依法审查，对长期盘踞缅北果敢，依托武装力量，大肆实施针对中国境内公民的

电信网络诈骗等犯罪的明家犯罪集团成员及关联犯罪集团成员明国平(缅甸名MG MYIN SHAUNT PHY-IN)、明珍珍(缅甸名MA THIRI MAUNG)、明菊兰(缅甸名MYIN

SHUT LAN)、毕会军(缅甸名YAN SONE HWAR)、周卫昌(缅甸名KYO LOUK HLAN)、罗家良(缅甸名LUO JIA LIANG)等39人，根据《中华人民共和国刑法》《中华人民共

和国刑事诉讼法》等相关规定，以涉嫌诈骗罪、故意杀人罪、故意伤害罪、非法拘禁罪、开设赌场罪、贩卖毒品罪、组织卖淫罪等向温州市中级人民法院提起公诉。

检察机关披露明家犯罪集团案件办理详情

□本报记者 孙凤娟

12月30日，浙江省温州市检察院依法对长期盘踞缅北果敢，依托武装力量，大肆实施针对中国境内公民的电信网络诈骗等犯罪的明家犯罪集团成员及关联犯罪集团成员明国平、明珍珍、明菊兰等39名被告人提起公诉。据了解，该39名被告人涉嫌的罪

名包括诈骗罪、故意杀人罪、故意伤害罪、非法拘禁罪、开设赌场罪、贩卖毒品罪、组织卖淫罪等。

明国平、明珍珍、明菊兰，这是三个并不陌生的名字。2023年11月12日，温州市公安机关依法对缅北果敢电信网络诈骗犯罪集团重要头目明国平、明国平、明菊兰、明珍珍4人公开悬赏通缉。同年11月16日，在缅甸各方

的大力配合下，明国平、明菊兰、明珍珍3人被成功抓获并移交我国公安机关。缅方11月15日夜组织对明国平抓捕，其间明国平自杀身亡。

2024年5月15日，温州市检察院依法对明家犯罪集团主要成员明国平、明珍珍等人作出批准逮捕决定，同日温州市公安局执行逮捕。同年9月5日，明家犯罪集团主要成员被移送温

州市检察院审查起诉。

如今，明国平等39人被依法提起公诉，检察机关查明的犯罪事实有哪些？针对部分犯罪分子是外籍、部分犯罪行为发生在境外的情况，该如何维护我国国家利益和公民的合法权益？针对罪行极其严重的犯罪分子，检察机关又提出了怎样的量刑建议？

(下转第四版)